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ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL I. CONCEJO CANTONAL DEL 1 

GOBIERNO AUTÓNOMO DESCENTRALIZADO DEL CANTÓN GUALACEO 2 

DEL DIA LUNES 16 DE DICIEMBRE DE 2024. 3 

En la ciudad de Gualaceo, a los 16 días del mes de diciembre de 2024, siendo 4 

las dieciséis horas, previa convocatoria para el efecto, se instala la Sesión 5 

Extraordinaria del I. Concejo Cantonal de Gualaceo, presidido por el Abg. Marco 6 

Tapia Jara alcalde del cantón, con la presencia de los/las ediles, Lcda. Cristina 7 

Fernández Vera, Ing. Fredi Jara, Abg. Rene Lucero, Ing. Marcelo Maurat, Sr. 8 

Marcelo Vázquez, actúa la secretaria del I. Concejo Cantonal Abg. Martha 9 

Padilla. 10 

Abg. Marco Tapia Jara alcalde del cantón Gualaceo, señores concejales, 11 

señorita concejal, directoras financieras, tanto del Gad Municipal como de la 12 

empresa de Agua Potable y Alcantarillado, compañera gerente, compañeros 13 

técnicos, sean bienvenidos a esta sesión Extraordinaria de fecha lunes 16 de 14 

diciembre de 2024, solicito señorita secretaria constate el quorum reglamentario 15 

y luego de lectura del orden del día 16 

SE CONSTATA EL QUÓRUM REGLAMENTARIO. -SE DA INICIO A LA 17 

SESIÓN EXTRAORDINARIA. 18 

CONOCIMIENTO Y APROBACION EN PRIMERA DISCUSION DE LA 19 

VIGECIMA SEPTIMA REFORMA A LA ORDENANZA DE PRESUPUESTO 20 

PARA EL EJERCICIO ECONÓMICO 2024 DEL GADMCG, TRASPASOS DE 21 

CRÉDITO ENTRE DIFERENTES PROGRAMAS;(MEMORANDO N° GADMCG-22 

DF-2024-0745-M; DE FECHA 11 DE DICIEMBRE DE 2024). 23 

Abg. Marco Tapia Jara alcalde del cantón Gualaceo, gracias señorita 24 

secretaria, compañeros concejales, señorita concejal, como es de conocimiento 25 

ya de cada uno de ustedes, esta reforma se plantea para esta fecha sobre el 26 

presupuesto para el ejercicio económico dos mil veinticuatro, traspasos de 27 

crédito entre diferentes programas, de acuerdo al memorándum que se adjunta 28 

a dicha convocatoria, sin embargo, es importante manifestar que esto obedece 29 

al tema específicamente de EMAPAS, sabiendo que ellos vienen dando el 30 

servicio de manejo de desechos sólidos, más sin embargo, son requisitos 31 

fundamentales para poder seguir avanzando con este servicio y poder tener de 32 

alguna manera en mejores condiciones dicho servicio. Además, compañeros 33 

concejales, a esta reforma les hace un alcance la directora financiera para poder 34 

discutir en primera discusión, perdón la redundancia, el tema sobre un 35 

presupuesto sobre una petición del registro de la propiedad, sabiendo que 36 

estamos en una fase de contratación o mejor dicho de construcción y que el 37 

mismo tiene la necesidad de ir cumpliendo a cabalidad dichos pagos con esta 38 

reforma, compañeros concejales, quiero a más de esto también darle la cordial 39 

bienvenida al compañero Fredi Jara, que se suma también al cuerpo edilicio y 40 

participa como compañero concejal y esta vez ya no como técnico, sino como un 41 

aporte fundamental hacia las propuestas del Gad municipal. Tiene la palabra la 42 

directora financiera y luego daremos paso a los compañeros concejales al 43 

respecto de este punto que estamos tratando, directora financiera Eliana 44 

Zhicay, buenas tardes, señor alcalde, señores concejales, compañeros técnicos, 45 

compañeros de EMAPAS que nos acompañan, señor alcalde y distinguidos 46 

concejales, la vigésima séptima reforma al presupuesto corresponde a traspasos 47 

de crédito entre diferentes programas con el objeto que, como le había ya 48 
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indicado el señor alcalde, obedece a la necesidad de cubrir el servicio de 1 

recolección de basura que lo efectúa en la actualidad la empresa municipal de 2 

agua potable saneamiento de EMAPAS. Para cubrir esta necesidad se han 3 

tomado los saldos disponibles en las diferentes partidas presupuestarias de los 4 

diferentes programas presupuestarios, para cubrir el valor que requieren en esta 5 

ocasión la empresa para continuar con el servicio, adicionalmente, como había 6 

explicado el señor alcalde, también se efectuó un alcance a esta reforma para 7 

que pueda ser conocida y discutida por ustedes, en el que se detalla la necesidad 8 

de incrementar los valores que nos transfieren el registro de la propiedad con 9 

efectos de cubrir un contrato complementario que se requiere para poder 10 

culminar esa obra, eso es básicamente, de manera resumida, lo que comprende 11 

esta reforma del presupuesto, Abg. Marco Tapia Jara alcalde del cantón 12 

Gualaceo, como pueden apreciar en la documentación adjunta, pueden más o 13 

menos tener idea de qué programas hace referencia la directora financiera, más 14 

sin embargo pongo a consideración de cada una de ustedes para el tratamiento 15 

de este punto, que es conocimiento y aprobación en primera discusión de la 16 

vigésima séptima reforma, a la ordenanza del presupuesto para el ejercicio 17 

económico 2024, conforme a lo planteado para EMAPAS, pero también tomando 18 

en cuenta el alcance que ha hecho la directora financiera para el registro de la 19 

propiedad, compañeros concejales, tienen la palabra, compañero Marcelo 20 

Maurat, señor alcalde, muy buenas tardes, compañeros concejales, compañera 21 

concejala, señores técnicos de la municipal, compañeras de la empresa de agua 22 

potable, EMAPAS-G  EP, Señor alcalde, quería yo hacer una introducción, creo 23 

que es importante que esto se pueda, digamos, aquí discutir para que se tome 24 

la decisión en caso que sea lo correcto técnicamente hablando en referencia a 25 

este traspaso de créditos de diferentes programas. Señor alcalde, quería yo 26 

recordarle que particularmente mi voto cuando fue presupuesto 2024 lo hice en 27 

contra debido a varias circunstancias de orden técnico en cuanto al presupuesto. 28 

Esto, entre otras, era también temas de la empresa de agua potable de 29 

transferencias de algunas empresas públicas que son adscritas al Gad Municipal 30 

del cantón Gualaceo, señor alcalde, ahora que estoy revisando esta reforma que 31 

se va a dar, la cual obedece a un traspaso de varias partidas presupuestarias de 32 

diferentes programas, el artículo 262 del COOTAD señala consulta a los 33 

responsables de ejecución. Yo en algunas ocasiones he señalado de que si es 34 

que los técnicos que están permitiendo que se traspasen los saldos de sus 35 

partidas presupuestarias están plenamente conscientes de que no están 36 

ejecutando los presupuestos de los programas, de los POAS que ellos han 37 

presentado. Lo hice, señor alcalde, en el mes de agosto, también solicité por la 38 

alcaldía que la responsable del PAC, del Plan Anual de Contratación, el PAC, 39 

presenta un informe en referencia a conocer cómo se está desarrollando estos 40 

gastos, estas inversiones, luego insistí en el mes de septiembre, tampoco hubo 41 

respuesta. Finalmente lo hice en el Concejo de Cantonal a través de Secretaria 42 

del Concejo, para que se remita a la directora administrativa y que presente un 43 

informe donde se pueda conocer cómo está el comportamiento del Plan Anual 44 

de Contratación cómo se están afectando los diferentes planes operativos de los 45 

diferentes departamentos. Tampoco tengo esa respuesta, entonces esto, señor 46 

alcalde, al momento, me deja a mí personalmente sin la posibilidad de poder 47 

tomar una decisión en referencia a lo que vayan a proponer para que se hagan 48 

traspasos, desconozco cómo se encuentran los saldos presupuestarios, 49 

desconozco cuáles serán las posibles deudas que tenemos con proveedores, 50 
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varios me han llamado a mí, sin ser yo la persona que tenga que dar respuestas, 1 

sin embargo, tengo conocimiento de varios proveedores que aún no han sido, en 2 

sus haberes, cancelados por compromisos que ya se han adquirido y ya se han 3 

ejecutado y existen algunas actas de entrega recepción, entonces, alcalde, esto 4 

yo únicamente quería como un tema introductorio para que se pueda entender 5 

en el momento que vayamos a dar un voto alguna propuesta que dentro de este 6 

pleno se vaya a resolver. Abg. Marco Tapia Jara alcalde del cantón Gualaceo, 7 

muchas gracias concejal Marcelo Maurat hay un pronunciamiento por parte del 8 

concejal queda abierto la discusión por parte de los señores concejales, tienen 9 

la palabra, Concejal Rene Lucero, señor alcalde, buenas tardes con todos, 10 

compañeros concejales, señores técnicos, bueno, hay una serie de partidas que 11 

se verían, entre comilla, afectadas y que sí podría ser importante tener un 12 

informe mínimo de si es que se han cumplido las metas que se han puesto en el 13 

plan operativo y esas partidas están siendo afectadas, podría ser importante 14 

tener, yo creo que como yo manifiesto, es un primer debate y para el segundo 15 

debate podríamos tener alguna información que nos permita sustentar con 16 

claridad qué pasó con esas partidas, entenderíamos nosotros incluso a esta 17 

altura del año hay algunas partidas que ya son inejecutables, entonces, si se 18 

hace un traspaso entenderíamos que va a alimentar una partida mucho más 19 

grande que es de mayor utilidad, pero hay algunas partidas que si son altas 20 

entonces habría que conocer qué es lo que está pasando ahí. Por ejemplo, hay 21 

una partida de la casa del adulto mayor de la parroquia Luis Cordero Vega, por 22 

ejemplo, porque se movilizaría esos recursos, se destinarían a otro lugar y no se 23 

ejecutaría el proyecto. Yo diría, señor alcalde, que sí, sí, creo que es importante 24 

tener un informe, al mínimo, al menos para que podamos tener mayor claridad 25 

sobre el tema, Abg. Marco Tapia Jara alcalde del cantón Gualaceo, muchas 26 

gracias, concejal Marcelo Vázquez, en anteriores sesiones se hicieron algunas 27 

observaciones en este tema específico y al respecto de lo que comentan los dos 28 

compañeros concejales. Sí sería importante que los técnicos también de las 29 

otras áreas que dicen que no han sido utilizados sus valores nos den los 30 

porcentajes de ejecución que se pidieron con anterioridad para la segunda 31 

discusión, porque sí sería importante conocer eso. Solamente ratificar los 32 

pedidos de los compañeros concejales, que ya lo hicimos también en su 33 

momento, porque no sé en los otros departamentos cuánto van de porcentajes 34 

ejecutados y si es que lo van a poder hacer ya dentro de estas fechas, porque 35 

estamos ya por concluir y no sé qué afección vayan a tener en futuro que 36 

tampoco presentan los otros departamentos, eso solamente para acotar, señor 37 

alcalde, Abg. Marco Tapia Jara alcalde del cantón Gualaceo,  gracias, 38 

compañero concejal, compañeros concejales, lo que puedo entender de acuerdo 39 

a los pronunciamientos de cada uno de ustedes y de acuerdo al punto al orden 40 

del día, es que para el segundo debate se podría contar con esta información 41 

por parte de los técnicos, pero en este momento deberíamos conocer y aprobar 42 

en primera discusión para poder avanzar con estas recomendaciones que nos 43 

han planteado, poder adjuntar los informes que requieren de los diferentes 44 

departamentos para que tengamos en cuenta por qué no han sido utilizadas o el 45 

porcentaje que hablan los señores concejales de ejecución de cada área, sin 46 

embargo, vuelvo a insistir, el punto al orden del día, conocimiento y aprobación 47 

en primera discusión, salvo las observaciones, recomendaciones y que se 48 

puedan incluir para el segundo debate, compañeros concejales, concejal Rene 49 

Lucero,  alcalde, lo que usted manifiesta me parece que sería lo correcto, 50 
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entendiendo que una sesión es distinta a la otra, un debate es distinto al otro y 1 

un pronunciamiento es distinto en una sesión a otra, digo esto porque, si bien es 2 

cierto, podríamos en este momento, como bien usted manifiesta, darle por 3 

conocido y aprobar en primera, sin embargo, diría que nada garantiza que se 4 

apruebe en segunda si es que no tenemos la documentación que corresponde. 5 

Eso significaría que debe haber responsabilidad de quien corresponda para que 6 

tengamos toda la información que nos sustente. Es más, yo pediría, señor 7 

alcalde, no sé, tal vez coincidan conmigo los compañeros concejales, que previo 8 

a tener el segundo debate deberíamos tener una mesita de trabajo para que 9 

podamos ir revisando con los técnicos, yo creo que es importante esta 10 

autorización, esta aprobación de esta reforma, pero sí es importante que con 11 

todo el conocimiento y con toda la transparencia se nos vaya indicando los 12 

procesos, porque al fin y al cabo quienes vamos a ser responsables de aprobar 13 

somos nosotros y creo que tenemos un equipo técnico que bien podría irnos 14 

solventando cada una de las inquietudes que vayamos teniendo. Entendemos 15 

nosotros que el trabajo está hecho técnicamente y conociendo la responsabilidad 16 

que tienen los técnicos sobre eso, pero como somos responsables también 17 

nosotros como concejo, entonces sí creo que deberíamos hacer una mesa de 18 

trabajo, no sé, con la dirección financiera, no sé si con la gente de EMAPAS, con 19 

los que tengamos que hacer, pero para el segundo debate tener la claridad 20 

suficiente. Puede ser que haya algunas partidas que no deberían estar entrando 21 

ahí, digo yo, en ese contexto señor alcalde yo mocionaría que se dé por conocido 22 

y aprobada en primera, Abg. Marco Tapia Jara alcalde del cantón Gualaceo, 23 

muchas gracias compañero concejal. Hay una moción planteada y me parece 24 

bien con las observaciones que se plantean que de acuerdo a la segunda 25 

discusión que se vaya a plantear se pueda incluir lo que son los respectivos 26 

informes de cada dirección y departamento para ver sobre la ejecución de cada 27 

uno de estas direcciones. entonces hay una moción señores concejales, 28 

compañero concejal Fredi Jara, señor alcalde, buenas tardes, compañeros 29 

concejales, distinguidos técnicos de otras empresas que nos acompañan. Pienso 30 

que es importante lo que manifiesta el doctor Lucero en el tema de hacer la mesa 31 

de trabajo. Pero a la vez con eso pudiendo conocer también porque van a haber 32 

temas aquí de presupuestos que ya en la fecha que llevamos en el año, no se 33 

va a poder cumplir con las exigencias que nos da el sistema nacional de 34 

contratación, entonces pensaría que, si es que podamos aprobarlo el día de hoy 35 

en esta primera parte o hacer el tema de la revisión mañana con el equipo técnico 36 

para hacer la aprobación de segunda, sería muy importante para nosotros. Por 37 

lo tanto, apoyo la moción del compañero Lucero, Abg. Marco Tapia Jara alcalde 38 

del cantón Gualaceo, gracias compañero concejal, señorita secretaria, hay una 39 

moción por parte del compañero René Lucero en donde apoya para que se 40 

conozca y se apruebe en primera discusión el tema de la vigésima séptima 41 

reforma a la ordenanza del presupuesto para el ejercicio económico 2024 con 42 

las respectivas observaciones y sugerencias que se pueda hacer una comisión 43 

y puedan determinar sobre los cambios y traspasos que se tendrán en cada uno 44 

de estos años, proceda con la votación. 45 

Concejal Cristina Fernández, buenas tardes alcalde, compañeros concejales, 46 

técnicos que nos acompañan, antes de dar mi voto quisiera mencionar que 47 

lamentablemente en esta reforma número 27 vemos la mala ejecución de este 48 

presupuesto 2024 en donde lamentablemente se hace traspasos y se 49 

disminuyen valores de obras que estaban destinadas y priorizadas a las 50 
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parroquias, qué pasaría, es mi pregunta, si estas obras no se hubieran realizado, 1 

qué dinero se traspasaría para pagar a EMAPAS,  que con toda su razón, con 2 

toda su responsabilidad, ellos han brindado el servicio, pero sin embargo hoy 3 

estamos haciendo esta reforma sumamente larga para poder pagar estos 4 

servicios, es la pregunta, qué pasaría si no hubiera existido el dinero,  a lo mejor 5 

quedábamos endeudados también con EMAPAS, lamentablemente me entregan 6 

información horas antes de la sesión, lo que no me permite poder revisar con 7 

exactitud y además de ello también no nos dan toda la documentación que como 8 

concejales necesitamos. Acojo lo que dice el compañero René Lucero, que sería 9 

importante que tanto los técnicos, los encargados de cada departamento nos 10 

puedan dar a conocer si ellos están con la responsabilidad y con conocimiento 11 

de que se están realizando estos traspasos y están de acuerdo también como 12 

marca el COOTAD en el artículo 262 si no me falla la memoria. Sin embargo, al 13 

no contar con la documentación que se necesita y esperando que para el 14 

segundo debate se nos pueda dar toda la documentación, por ahora mi voto es 15 

en contra. 16 

Concejal Fredi Jara, a favor de la moción.  17 

Concejal René Lucero, me ratifico  18 

Concejal Marcelo Maurat, en contra mi voto señorita.  19 

Concejal Marcelo Vázquez, con las observaciones solicitadas e incluidas en 20 

esta sesión, señor alcalde, yo prefiero hacer la mesa de trabajo, analizar 21 

detenidamente para la siguiente reunión, por lo tanto, mi voto es en contra. 22 

Alcalde Marco Tapia. Bueno compañeros concejales, acojo las observaciones 23 

de cada uno de ustedes, que probablemente están bien justificadas y que de 24 

alguna manera son necesarias, más sin embargo, el tema de la empresa no 25 

puede esperar, sabemos también que no ha sido un año bueno financieramente 26 

porque tenemos complicaciones con el mismo estado ecuatoriano, más sin 27 

embargo hemos ido avanzando de a poco y creo que eso se muestra durante 28 

todo este año en obra pública realizada aquí en el cantón, sin embargo hay que 29 

dar respuestas y respuestas positivas en función de lo que requiera la empresa, 30 

porque atrás de esta empresa hay también trabajadores, hay obreros, hay 31 

empleados y de alguna manera hay que solucionar esto lo antes posible y en 32 

virtud de eso mi voto es a favor señorita secretaria. Proceda con los resultados. 33 

Secretaria del I. Concejo Cantonal Abg. Martha Padilla, hay tres votos a favor 34 

y tres en contra señor alcalde y por lo tanto su voto dirimente. Mi voto dirimente 35 

es a favor, para que se apruebe y se conozca en primera discusión de la vigésima 36 

séptima reforma a la ordenanza del presupuesto para el ejercicio económico 37 

2024. Cuatro votos a favor de la moción planteada por el concejal Rene Lucero 38 

y apoyada por el concejal Fredi Jara para que se apruebe el primer punto del 39 

orden del día. APROBACION EN PRIMERA DISCUSION DE LA VIGECIMA 40 

SEPTIMA REFORMA A LA ORDENANZA DE PRESUPUESTO PARA EL 41 

EJERCICIO ECONÓMICO 2024 DEL GADMCG, TRASPASOS DE CRÉDITO 42 

ENTRE DIFERENTES PROGRAMAS;(MEMORANDO N° GADMCG-DF-2024-43 

0745-M; DE FECHA 11 DE DICIEMBRE DE 2024), con las observaciones 44 

realizadas a la misma. 45 

Abg. Marco Tapia Jara alcalde del cantón Gualaceo, gracias, señorita 46 

secretaria, al no haber más puntos por tratar en esta sesión. Se da por terminado 47 

esta sesión de concejo, siendo las 16H37 minutos de la tarde, muchas gracias a 48 
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todos, para constancia firma el señor alcalde y la infrascrita secretaria que 1 

certifica. 2 

 3 

 4 

 5 
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       Ab. Marco Tapia Jara                            Abg. Martha Padilla P. 8 

ALCALDE DE GUALACEO        SECRETARIA DEL I. CONCEJO CANTONAL 9 
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